

美国7个州14所中学约190名师生组成的美国青少年“青春同行”交流团访问中国——

跨越大洋，架起相知相亲的桥梁

本报记者 严瑜文/图

环球热点

“在中国的每一天都充满新鲜感！”为期两周的“中国初体验”刚刚结束，美国伊利诺伊州北奈尔斯高中学生基拉·康特斯便迫不及待地与同行小伙伴约定：“我们一定要再来中国，这里有太多惊喜值得探索。”

近日，应中国人民对外友好协会、河北省人民对外友好协会和中国旅游集团有限公司共同邀请，来自美国7个州共14所中学约190名师生组成的美国青少年“青春同行”交流团访问中国。他们先后到访北京、石家庄、福州、杭州、上海等5座城市，沉浸式感受中国各地风土人情，与当地中国青少年交流互动，收获了一趟精彩而充实的旅程。

走进中国：

“就像一座巨大的宝库”

在北京来一次骑行，穿越中轴线，领略千年古都的文化底蕴；在石家庄赴一场摇滚盛宴，乐享“摇滚之城”的激情夏夜；在福州漫步三坊七巷，体验古厝与新潮完美交融；在杭州泛舟西湖，欣赏“人间天堂”的秀美风光；在上海游豫园、逛城隍庙、参观世界技能博物馆，品味繁华都市的烟火气与科技范……

在为期两周的活动中，美国青少年一路领略中国山水，感受中国文化，观察中国发展。他们中的绝大多数人都是第一次来中国。这次旅行为他们打开一扇走进中国的大门，让他们收获许多新鲜的中国体验。

穿汉服、唱京剧、编中国结、制作鲁班锁、表演皮影戏……要读懂中国，一定少不了体验丰富多彩的中国文化。

“我在美国看过太极、川剧变脸等表演，也知道中国武术有很多门类，但这是我第一次接触并学习武术。”17岁的宾夕法尼亚州贵格会菁英学校学生埃米特·克拉利学习中文4年。这次，他走进武术教室，换上练功服，在中国老师的指导下，学习了武术的技术动作。

手握旗杆，用力一挥，写有“武”字的旗面“噌”一声展开……利落帅气的动作让埃米特·克拉利兴奋不已。他向记者感叹道：“我来到中国才发现，中国文化远比我想象的更加精彩，就像一座巨大的宝库，藏着无尽的宝藏。”

令美国青少年着迷与惊叹的，还有在中国随处可以感受到的科技范。

北奈尔斯高中学生亚历克斯·班克斯在搭乘两次高铁后，对“丝滑”的高铁体验赞叹不已：“中国高铁非常高效、准点，而且能在高速运行的同时还非常平稳，这太棒了！”

在位于上海的世界技能博物馆，亚历克

斯·班克斯还和同伴们坐上复兴号列车模拟驾驶舱，在讲解员的帮助下，按下启动按钮、推杆，“当”了一回高铁驾驶员。“真希望美国也能有类似的公共交通系统。”亚历克斯·班克斯说。

有体验，也有分享。在旅行最后一天的中美青少年友好交流会上，华盛顿州塔科马山地中学学生蕾拉·维耶纳走上舞台，表演了夏威夷呼拉舞和新西兰毛利人的毛利舞，赢得台下观众一片喝彩。蕾拉·维耶纳告诉记者，这是她第一次在外国观众面前表演，“能与中国朋友分享其他族裔的文化，这是一次非常有趣的经历”。

艾奥瓦州马斯卡廷中学教师丽贝卡·维加斯认为，这次中国之行将让美国青少年拓宽视野，同时他们也可以成为传播者，帮助更多人了解中国。“孩子们可以将这次旅行的收获带回美国，向他们的同龄人介绍中国文化。也许今后他们去其他国家旅行时，也可以向其他人分享在中国的所见所闻。”

收获友谊：

“成为人生中的宝贵礼物”

“我喜欢吹葫芦丝，这是一种中国传统乐器。你平常爱做什么？”“我是一名摔跤手，平时会花很多时间训练”——在福州教育学院附属中学，开朗的中国女孩陈恩慈与林肯中学学生伊莎贝尔·索尔达娜认识没多久，便打开了“话匣子”。

两个女孩分享了彼此的家庭和校园生活，相互“晒”了手机中保存的家乡风景照，还一起练书法、包饺子、玩投壶游戏，一天的相处短暂却愉快。和记者说起自己的新朋友，伊莎贝尔·索尔达娜的脸上溢满笑容：“我们有聊不完的话题。我们还一起制作了福州传统油纸伞，我会把它带回美国留作纪念。”



▲美国青少年在复旦大学附属中学参加机器人体验活动。

临别时，陈恩慈将自己和伊莎贝尔·索尔达娜的名字写在了油纸伞上，“希望她记住我，记住中国”。

此次中国之行中，每一个美国青少年都收获了珍贵的友谊。在所到的5座城市，他们受邀走进当地中学，与中国青少年交流互动。逛校园、吃食堂、参加丰富多彩的社团活动、分享彼此学习生活中的趣事……中美青少年虽然第一次相见，却总能快速“破冰”，热络起来。

“我遇到的每一个中国小伙伴都非常热情。我们常常在聊天中惊讶地发现喜欢同一个运动员或是追同一部电视剧，甚至关于学习和成长的烦恼都很相似。”华盛顿州体育场中学学生杰克·波特一边说，一边向记者展示手机相册里和中国小伙伴的各种自拍。

“当孩子们回到美国，与中国同龄人在一起的场景会成为他们印象最深的画面之一。”林肯中学音乐教师琳恩·艾森豪尔已是第五次带学生参访中国，见证了一批又一批中美青少年跨越语言、文化的差异，建立深厚而长久的友谊，“两国孩子通过交流发现，彼此的共同点远多于不同点，而正是这些共同点拉近了他们之间的距离。我相信，他们在真诚交流中结下的真挚友谊，会成为人生中的宝贵礼物。”

复旦大学附属中学高二年级学生孙天培在认识新朋友的同时，也想起了自己的老朋友。今年1月，他曾参与接待马斯卡廷中学第一批来华访问的学生，与其中一个名叫乔纳森的男孩结为伙伴。“当时，我们一起体验机器人搭建，聊得很投缘。今年除夕，我给乔纳森发去微信，告诉他中国农历新年即将到来，祝他新春快乐。乔纳森很快回复我说，希望有机会能再来中国，也邀请我去美国找他玩。这次，我见到新一批来自马斯卡廷中学的学生，非常亲切。相信今后我和新朋友们也会保持联系、友谊长存。”孙天培说。



▲福州教育学院附属中学学生与林肯中学学生在体验中国传统文化后合影。



▲在杭州高级中学，美国青少年体验制作漆扇。

憧憬重逢：

“与中国的故事才刚刚开始”

北奈尔斯高中学区语言部主任托德·鲍恩与记者分享了一个有趣的观察，随着探索中国的脚步逐渐深入，越来越多美国青少年开始尝试说中文，期待与中国人有更多互动。

“我们学校从2008年起开设中文课程，参加此次活动的学生都选修了中文课。我很高兴地看到，在这次旅行中，他们越来越主动地用学过的中文与当地人交流。”在托德·鲍恩看来，语言与文化是交融的，“对孩子们来说，学习中文，不仅要掌握词汇、句子的意义，并将它们组合在一起，更重要的是理解其背后的文化。这次旅行搭建起一座桥梁，让孩子们能够更好地理解中国以及中国文化。”

学习中文3年的贵格会菁英学校学生泰约·阿戈约告诉记者，他打算在大学继续辅修中文。“这次旅行是练习中文、理解中国文化的一个好机会。到中国实地走过、看过之后，我对中文课上所学的词汇以及中国文化有了更具象的认知。”泰约·阿戈约说。

华盛顿州三城预备高中学生卢克·兰金也在此次中国之行中产生了学习中文的浓厚兴趣。一路上，他多次找到团队中的中文教师，请教中文学习的入门之道。“我之前没有学过中文。来到中国后，我发现这里有太多迷人之处，渴望对中国有更多了解。”卢克·兰金说。

许多美国青少年与卢克·兰金一样，因为

这趟旅行而被中国“圈粉”，期待与中国有“更亲密”的接触。

来自马萨诸塞州菲利普斯安多佛中学的双胞胎姐妹苏海拉·考顿和萨基娜·考顿此行中爱上了麻辣烫，想去四川吃一次地道川菜；伊利诺伊州西奈尔高中学生山姆·科比林斯基听说西安是一座历史悠久的古都，想去那里亲眼看一看被誉为“世界第八大奇迹”的兵马俑；华盛顿州福斯高中学生贝莉·琼斯在感受北京、上海等现代化大都市的魅力后，想去云南、贵州等地，领略中国的另一番旖旎风情……临别之际，美国青少年列出长长的愿望清单，憧憬着与中国的重逢。

“我希望家人朋友都能体验过去两周我经历的一切。我相信，这次旅行只是一段友谊的开始，如果我们用更多时间去了解彼此的文化和生活方式，我们一定会拥有更美好的未来。”马斯卡廷中学学生伦敦·迈耶说。

林肯中学学生希夫将一份珍贵的礼物装进背包，那是一把写着“海内存知己，天涯若比邻”的团扇。“这是我在福建认识的好朋友送的，他告诉我这句中国古诗的意思是，真正的好朋友即便远隔万里，两颗心仍会紧紧连在一起，像邻居一样亲近。这段美好的旅行结束了，但我相信，我们与中国的故事才刚开始。”希夫说。



扫码观看视频

中孟合作为“金色孟加拉”添彩

高乔 刘耀阳

7月10日晚，随着一架从中国首都北京起飞的客机降落在孟加拉国首都达卡的国际机场，并穿过机场为其特别准备的“水门”，由北京至达卡的航线正式开航。这条由中国国际航空公司每周二、三、四、五执飞的航线，为中国与孟加拉国加深往来搭建起空中桥梁。

近年来，中国与孟加拉国经贸合作展现强劲发展势头，在科技、文化、教育、旅游等多领域交往日渐加深。专家分析指出，中孟共建“一带一路”合作成果丰硕，中国式现代化宏伟愿景与“金色孟加拉”梦想相互对接、相互成就的未来发展图景值得期待。

拓展合作领域

在孟加拉国南部博杜阿卡利县，中孟合资建设的孟加拉国最大电站项目——帕亚拉2×660兆瓦超超临界燃煤电站，每年可为孟加拉国提供85.8亿千瓦时稳定的电力，约占孟加拉国全国用电需求的10%。自该电站2022年正式投运，孟加拉国实现了电力全覆盖。

从曾经的电力基础设施不足、电力供应缺口巨大，到如今的电力全国覆盖、探索新能源转型，孟加拉国电力系统近10年来的变化发展过程中，常能看到中国伙伴参与的身影。作为首个与中国签署共建“一带一路”合作文件的南亚地区国家，孟加拉国与中国共建“一带一路”合作已结下累累硕果。

帕德玛大桥铁路连接项目彻底结束了孟南部21个区与首都达卡之间往来需要摆渡的历史；卡纳普里河底隧道项目填补了孟加拉国水下隧道的基础设施空白；孟加拉国第一座，也是南亚最大的单体污水处理厂——达舍尔甘地污水处理厂投入运营，周边500多万民众受益……在

基础建设合作稳步推进的同时，中孟两国积极拓展经贸合作领域，充分挖掘制造业、数字经济、绿色环保等领域合作。

发挥互补优势

中国驻孟加拉国使馆2023年发布的《“一带一路”倡议在孟加拉国研究报告》显示，“一带一路”倡议在孟加拉国发展主要聚焦三个领域：基础设施建设、能源电力合作和社会文化交流。“一带一路”倡议将促进孟加拉国实际国内生产总值增长至少2.1%，创造出2.5%至5.1%的额外就业机会，并促进孟极端贫困人口减少1.3%。

“近年来，孟加拉国经济社会发展呈现欣欣向荣的面貌，中孟在经贸往来、基础设施建设等多方面取得诸多合作成果，这离不开两国政治互信不断提升、务实合作不断推进。”作为多次前往孟加拉国实地调研的学者，复旦大学国际问题研究院院长助理、南亚研究中心副主任林民旺接受本报采访时说。

林民旺分析，一方面，中孟于2016年建立战略合作伙伴关系，如今提升为全面战略合作伙伴关系，两国关系达到新高度。另一方面，中国与孟加拉国经济结构存在较强互补性，经贸合作潜力充足。中孟同为“全球南方”国家，中国坚定支持孟加拉国自主选择符合本国国情的发展道路，中孟开展共建“一带一路”合作，能够在平等相待、互利共赢中帮助孟加拉国实现更快更好的发展，与孟加拉国推动经济发展的诉求相符。此外，中孟不断推出优惠政策，为双方深化贸易、投资、金融等领域合作提供务实支持，如中国自2022年9月1日起给予孟98%税目输华产品零关税待遇，并表示将在孟加拉国



2026年最不发达国家行列毕业后继续给予其98%税目产品零关税待遇过渡期。

未来前景广阔

据数据统计，近年来，孟加拉国经济稳步增长，保持5%至6%的经济增速，是南亚经济增速第二高的国家。孟加拉国推行私有化政策，改善投资环境，大力吸引外商投资，积极创建出口加工区。中国是孟加拉国第一大贸易伙伴国，孟加拉国是中国在南亚地区第二大贸易伙伴国。

孟加拉国证券交易委员会主席希布里·鲁拜亚特·乌尔·伊斯兰此前表示，孟加拉国如今有上百个经济区、8个出口加工区以及39个高科技园区，对在孟加拉国设立

的工厂采取免税措施。“为进一步邀请中国企业前来投资，孟加拉国为中国企业专门建了一个经济工业区，它距离港口非常近，在营商等方面享有各种便利条件。”他说。

“未来，中孟合作空间广阔。在区域经济合作领域，孟加拉国踊跃参与地区合作，正积极加入《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等，希望共享亚太区域一体化发展的红利；在气候变化领域，孟加拉国毗邻孟加拉湾，对气候变化有直接利益关切，希望在绿色转型、全球气候治理方面与中国展开更多合作，在国际舞台发出更多声音。”林民旺说。

上图：在孟加拉国科克斯巴扎尔拍摄的科克斯巴扎尔集中式风电项目风机。科克斯巴扎尔风电项目部供图（新华社发）